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УДК 631.4:581.13 

ЗЕРНИСТІ ФОСФОРИТИ У 

СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКОМУ ВИРОБНИЦТВІ 
Лико Сергій, викладач РДГУ 

Фосфор – найважливіший біогенний елемент. Він є необхідною 

складовою частиною тваринних і рослинних організмів. Рослини 

отримують для своїх потреб фосфор з ґрунту, людина і тварини з 

рослинної продукції [1]. Фосфор, на відміну від інших макроелементів 

є не лише елементом живлення, але і носієм енергії та входить до 

складу різних нуклеїнових кислот. 

Загальні запаси фосфору у 2,5 км товщі земної кори суші 

складають 24,8*10
9
 млн.т, в грунтах планети міститься біля 0,16*10

9
 

млн.т фосфору. Морські поклади вміщують біля 0,84*10
9
 млн. т 

фосфору, а води океанів і морів 84 – 128*10
9
 млн.т фосфору. 

Метою нашої роботи є розробка технологічного процесу 

використання місцевої фосфоритоносної руди в 

сільськогосподарському виробництві. Передбачається вивчати 

ефективність дії природної агроруди, найбагатших на вміст Р2О5 

фракцій природної агроруди, а також виготовлених на основі цих 

фракцій комплексних мінеральних добрив. 

Основні завдання передбачають вивчення процесів підготовки 

агроруди до внесення в грунт; технології внесення під різні 

сільськогосподарські культури; ефективність використання зернистих 

фосфоритів як комплексних мінеральних добрив. 

Вивчення агрономічної ефективності різних типів фосфоритів, 

засвідчило, що фосфорити місцевих родовищ позитивно впливають на 

врожайність сільськогосподарських культур і заслуговують на широке 

використання у сільськогосподарському виробництві. 

Аналогічні результати з використання фосфоритної сировини 

для підвищення врожайності сільськогосподарських культур і 



Екологічні та вікові складові психічного здоров’я людини 

 35 

родючості ґрунтів були отримані й в дослідженнях зарубіжних вчених 

[1, 2, 3, 4, 5]. 

Оптимальна забезпеченість фосфором сільськогосподарських 

культур залежить від валових запасів його у ґрунті, ступеню 

рухомості, співвідношення між макроелементами живлення, реакції 

ґрунтового розчину та інших умов [3]. В орному шарі основних типів 

ґрунтів України міститься від 1,2 – 6,6 т/га P2O5, але лише незначна їх 

частина переходить у доступні рослинам форми. Наявність рухомих 

або доступних рослинам форм фосфору в ґрунті є одним з показників 

його родючості, який не лише визначає врожай сільськогосподарських 

культур, але і його якість. Чисельними дослідженнями встановлено, 

що внесення фосфорних добрив забезпечує отримання прибавки 5,0 – 

8 ц/га зерна, 8 – 14 ц/га сіна. 

Встановлено, що для більшості сільськогосподарських угідь 

фосфор є головним фактором лімітуючим їх ефективну родючість у 

зв'язку з низьким ступенем забезпеченості ґрунтів рухомими 

сполуками фосфору. В Україні ґрунти з низьким і середнім вмістом 

фосфору складають 53 % , в Рівненській області – 48 %.  

Для збільшення вмісту рухомих фосфатів на 1 мг на 100 г 

ґрунту, з урахуванням виносу їх врожаєм на супіщаних і піщаних 

грунтах, необхідно щорічно вносити 40 – 60 кг/га P2O5, на легко- і 

середньосуглинкових – 60 – 90 кг і важкосуглинкових – 90 -120 кг/га. 

Внесення в ґрунти Полісся зернистих фосфоритів, як фосфорних 

добрив в нормі 90 кг/га P2O5 зменшує вміст радіоцезію на дерново-

підзолистих грунтах у зерні вівса в 1,2 рази, в зерні люпину – в 1,43, в 

зеленій масі люпину – в 1,63 рази. Максимальна кратність зниження 

вмісту радіоцезію в рослинницькій продукції мала місце при внесенні 

зернистих фосфоритів та глауконітових пісків. 

На торфових грунтах найефективнішою виявилася дія зернистих 

фосфоритів, глауконітових пісків і глауконіту на фоні N, Р, К. 

Використання цих меліорантів та добрив забезпечувало одержання 

зеленої маси редьки олійної з вмістом радіоцезію в межах 96-154 

Бк/кг, тоді як на контролі рівень забруднення складав 426 Бк/кг. 

За даними Інституту цукрових буряків УААН внесення 

зернистих фосфоритів в сірий лісовий ґрунт в кількості 120 кг/га P2O5 

обумовлювало підвищення врожаю цукрових буряків на 3,1 т/га, а 

збору цукру - на 0,65 т/га; при внесенні цієї ж кількості в опідзолений 

чорнозем врожай підвищився на 3,2 т/га, а збір цукру зріс на 0,52 т/га, 

в порівнянні з фоном, де під буряки вносилась норма добрив N120 i 
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K120; на вилугованому чорноземі приріст врожаю цукрових буряків 

при внесенні зернистих фосфоритів в кількості 160 кг/га, у порівнянні 

з фоном N 120 i K120 становив 4,0 т/га, а цукру - 1,06 т/га. 

Отже, застосування на кислих та слабокислих грунтах зернистих 

фосфоритів забезпечує рослини доступним фосфором, сприяє 

зниженню кислотності та росту врожаїв. 
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Особливості розподілу радіонуклідів у компонентах лісових 

біогеоценозів залежать від співвідношення швидкості двох 

протилежних процесів: швидкості надходження радіонуклідів у 

рослинність (vн) та швидкості їх виведення із неї (vв). Акумуляція 

радіонуклідів у фітомасі рослин відбувається через їх залучення в 

біологічний кругообіг й акумуляцію в різних органах рослин. 

Розрізняють кілька варіантів такого розподілу: 

- надходження радіонуклідів перевищує їх виведення – запас 

радіонуклідів у компонентах біогеоценозів зростає (vн >  vв); 

- надходження радіонуклідів рівнозначне їх виведенню – 

концентрація радіонуклідів не змінюється (vн  =  vв); 




